外長首公開表態 將向中方交詳細報告

香港文匯報訊 據中新社報道,阿根廷外交部長蘇珊娜.馬爾科拉當 地時間18日接受阿國家電台採訪時表示,阿政府「希望中國漁船被 阿海岸警衛隊擊沉一事不會對雙邊關係造成大的影響」。這是阿外長 首次就中國漁船被擊沉事件對媒體公開表態。



新科拉說,關於該事TTH3下31H2000 正在進行,阿方「將嚴格遵守阿根廷國內 爾科拉説,關於該事件的阿相關司法調查 法和國際法處理此事!。

另據阿根廷《號角報》報道,阿外交部將向 中方就事件細節提供詳細報告。

### 中方要求盡快釋放被扣船員

據中國駐阿根廷大使館15日證實,「魯煙遠 漁010號」中國遠洋漁船14日在阿根廷丘布特 省附近南大西洋海域遭阿海岸警衛隊槍擊後沉 沒,船上人員全部獲救,未發生人員傷亡。中 國駐阿使館高度重視這一事件,獲悉相關情況 後立即向阿根廷外交部、農業部和海警等部門 提出交涉,要求阿方切實保障被扣中國船員人 身安全和公正待遇,並盡快釋放被扣船員。目 前,使館領事保護程序已啟動。使館同時提醒 在南大西洋作業的中國漁業企業注意安全。

據阿根廷媒體早前報道,阿海岸警衛隊巡邏 艦「在阿根廷專屬經濟區發現了這艘中國漁 船,多次警告無效後開始朝漁船船頭開槍射 ,追趕過程中漁船下沉,船員棄船逃生後 全部獲救,無人員傷亡。包括船長在內的4名船 員被阿海岸警衛隊扣押,他們被控「涉嫌非法 捕魚」和「對抗執法」。

中國外交部發言人陸慷16日答記者問時表 示,據悉,北京時間3月14日上午9時許,中國 漁船「魯煙遠漁010號」在阿根廷漁場作業時, 被阿海警船追趕數小時,後阿方開槍射擊,導 致船體進水並逐漸沉沒。船上4名中國船員被阿 海警船救起,其他28名船員被附近中國漁船救 起,未發生人員傷亡。

陸慷表示,外交部和中國駐阿根廷大使館已 緊急向阿方提出交涉,對事件發生表示嚴重關 切,要求阿方立即徹查並向中方通報詳情,切 實保障中國船員安全和合法權益,採取有效措 施杜絕類似事件再次發生。

### 沉船處非阿根廷專屬經濟區

本月14日,阿根廷海警船擊沉了在丘布特省 水域的中國漁船「魯煙遠漁010號」。海警隊稱 發現該漁船在海岸200海里「專屬經濟海域」內 5海里處作業而展開追逐。

「魯煙遠漁010號」屬於煙台海洋漁業有限公 司,該公司工作人員稱,「魯煙遠漁010號」為 魷釣船,船員來自中國各地,其中山東籍船員6

新華社早前報道説,「魯煙遠漁010號」在 「專屬經濟海域」外海域沉沒,與阿根廷海警 隊宣稱的事發位置並不一致。阿根廷海警船將 該漁船擊沉是否執法過度,目前存在爭議。

另據了解,中國是阿根廷第二大貿易夥伴、 第一大農產品出口目的地國和第三大投資來源 ,阿根廷同時也是中國在拉美第五大貿易夥 伴和全球第三大農產品進口來源國



## 近年中國漁船境外風波事件簿

- ■2016年2月21日 日本在長崎縣五島列島附近 扣押一艘涉嫌違規作業的中國拖網漁船,船長 遭拘捕。
- ■2016年1月2日 日本長崎海上保安部以在長崎 縣五島市海域航行但無視停船命令、拒絕接受 檢查為由,扣押一艘中國漁船並拘捕船長
- ■2015年4月6日 中國漁船「滬順漁809」在阿 根廷專屬經濟區內被阿根廷海警抓扣。

資料來源:本報資料中心



■被擊沉漁船船身可見「魯煙遠漁010號」字樣。 資料圖片

# 「港中大」深圳大數據研究院揭牌

香港文匯報訊(記者李望賢深圳報道)深圳大數據研 大(深圳)首個獲得孔雀團隊支持的研究團隊。 究院19日在香港中文大學(簡稱港中大)深圳校區揭牌 成立,研究院將從事通信領域、城市管理、醫療等方面的 數據處理及分析。據悉,港中大(深圳)成立兩年來,在 科技創新方面,已組建完成「機器人與智能製造國家與地 方聯合工程實驗室 | 等多個科研創新平台,正在籌建深圳 高等金融學院、香港中文大學(深圳)—中國科學院高能 物理研究所聯合實驗室等項目。

港中大 (深圳) 校長徐揚生院士表示,2015年底由羅 智泉教授領銜的「大數據信息處理及應用創新團隊」獲 深圳市孔雀計劃資助,並依託該團隊成立深圳市大數據 研究院。「大數據信息處理及應用創新團隊」成員包括 諾貝爾獎獲得者1名、加拿大皇家科學院院士1名、 IEEE Fellow 3名,國家千人計劃專家2名等。這是港中

滬

迪

袁

紀

念

日日

## 打造世界一流數據研究中心

據介紹,大數據研究院有三個發展方向,包括通信 領域和網絡資源分配、城市管理、智慧醫療。其中在 城市管理方面,將通過挖掘有用的數據信息幫助政府 作出科學的決策,例如智慧城市、智慧交通。深圳大 數據研究院院長羅智泉表示,研究院不僅要研究大數 據,還要開發大數據,將大數據產業化,他希望在5 至10年內,將深圳大數據研究院打造成世界一流的數 據研究的中心。

此外, 記者了解到, 港中大(深圳) 啟動招生已有兩 年,首屆65名碩士畢業生將於今年秋季畢業,其中大部 分畢業生在深圳發展,多從事金融領域工作。



■深圳大數據研究院19日在香港中大深圳校區揭 牌。 本報深圳傳真

# 京增兩例輸入性黃熱病患

香港文匯報訊 據中新社報道,北京市19日確診新增 兩例輸入性黃熱病病例,且兩名患者病情較重。這是 繼今年3月13日北京發現中國首例輸入性黃熱病病例 後,北京再次發現並通報黃熱病疫情。

通報指,其中一名患者楊某現年44歲,男性,福建 省福清市人,是在安哥拉的務工人員,出國前未接種 黄熱病疫苗。於3月9日在安哥拉出現發熱等症狀,16 日晚抵達北京。患者主動自行前往醫院住院治療。

第二例病例是44歲男性患者陳某,四川省廣元市人, 也是在安哥拉的務工人員,出國前未接種黃熱病疫苗。 患者3月11日於安哥拉出現發熱等症狀,17日晚抵達北 京,入境時因體溫高,經檢疫人員初步調查後送院。

北京市相關部門表示,已組織專家對輸入性黃熱病 病例帶來的傳播風險進行評估。專家們認為,黃熱病 屬於蚊媒傳播疾病,主要通過埃及伊蚊叮咬感染。北 京無埃及伊蚊且不屬於伊蚊主要分佈地區,加之目前 北京氣溫低,未進入蚊媒活躍期,因此,輸入性病例 引發傳播並擴散的風險極低。

北京市衛計委提醒市民,近期前往安哥拉等國家和 地區須提前接種黃熱病疫苗。

## 專家:京津冀霧霾無關風電

香港文匯報訊 據新華社報道,中電聯昨日召開 「2016年經濟形勢與電力發展分析預測會」,中 國氣象局首席氣象服務專家朱蓉表示,京津冀霧 霾與風電發展無關,不利的天氣條件引發霧霾並 影響風電發展。

此前有觀點認為,內蒙古地區的風電場減小了 進入華北地區的風速,風力強度大大削弱,導致 北京的霧霾經久不散。朱蓉指出,大氣污染物擴 散取決於大氣運動,風電機組轉動首先要影響大 氣運動,才能影響大氣擴散。大氣運動的水平空 間尺度達幾十到上百公里,垂直尺度達十幾公 里。「然而,風力發電對大氣的作用在300米高

度以下,要影響大氣運動,猶如螳臂當車。」

她說,美國斯坦福大學的團隊實驗表明,如果 全部用風能滿足全球對能源的需求,風能開發對 1千米以下大氣層能量的損失為 0.006%至 0.008%,比氣溶膠污染和城市化對大氣能量的損 耗小一個量級。

朱蓉認為,京津冀地區重污染天氣的成因主要 有三個:一是1961年以來,城市化和氣候變化導 致大氣環境容量呈下降趨勢; 二是太行山和燕山 的阻擋,這是導致京津冀霧霾的主要原因之一; 三是大氣污染物的大量排放,這是京津冀霧霾形 成的根本原因。



■滬迪園銷售的紀念品中,米妮將化身「東方淑 網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,上海迪士尼度 假區18日向外界披露,在6月16日正式開幕 時,將有近7,000種紀念品與全球遊客見面,其 米 中有超過五成是專門為上海迪士尼量身打造,且 相當一部分堪稱中西合璧的「上海特別款」。

> 迪士尼歷史上最負盛名的女性米老鼠形 象——米妮,將變身為上世紀二三十年代老上海 月曆上的中式「美女」。度假區透露,這一「復 古上海」系列紀念品將成為最大亮點。

上海迪士尼度假區商品部總監顧正偉介紹,衍 生產品消費將是迪士尼樂園體驗的重要組成部 分,近7,000種商品包括文具、玩具、居家用 品、服飾、食品等多個品類。其中「復古上海」 系列包含45種不同的紀念品。

「1928年,全球第一隻『米妮』誕生,當時 淑 的上海已經是一座海納百川的摩登城市。」顧正 偉説,在「復古上海」系列中,米妮還將穿上當 **女** 時在上海流行的旗袍、洋服等,展示「東方淑 女」的風韻。米妮的朋友們也頗具上海味道—— 米奇被打扮成一名戴着禮帽、拄着拐杖的上海紳 士,唐老鴨則變成了細膩而矜持的上海中年男子 形象。這些造型將印在文件夾、筆、貼紙、筆記 本等紀念品上。

### 「回南天」襲粤 渡輪停航

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)受偏南 氣流影響,廣東近日「回南天」氣候明顯,大部 分市縣都出現潮濕多雨霧天氣。不少民眾抱怨家 中牆壁地板出現大量水珠,造成潮濕打滑,廣州 部分水巴航線也因大霧影響間歇性停航。

據廣東氣象台網站預計,未來幾天廣東受偏南 急流和高空槽影響,溫濕上升,雨勢加大,20日 廣東中北部市縣有大雨到暴雨,並伴有短時強降 雨和雷電,大部分地區早晚霧或輕霧明顯,霧時 能見度小於1公里。

廣州不少街坊都表示近期一直受潮濕天氣的困 擾,有民眾抱怨家中地板和牆壁上都掛滿了水 珠,走路稍有不慎就容易打滑跌倒。記者在廣州 街頭看到,上午9時左右市區能見度不足500 米,廣州塔等標誌性建築有大半隱藏在霧氣中。 有網民戲稱:「這周末是看不到太陽的了,還是 去看《太陽的後裔》吧!」



■「回南天」天氣潮濕,有市民將衣服掛在樹上 希望晾乾。 記者帥誠 攝

受大霧天氣影響,部分水巴航線間歇性停航。 據廣州客輪公司人士介紹,大霧天氣,情況特 殊,水巴航班會根據天氣和現場情況變化靈活調 度。

# 江西大霧逾20高速封閉



■大霧導致高速公路封閉。圖為江西早前遭大霧天 氣,高速公路入口嚴重塞車。 資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,江西昨日遭濃霧籠 罩,多個縣市出現能見度不足500米大霧。受此影 響,江西境內20餘條高速公路封閉,部分航班延誤。

當日早上,江西南昌、九江、上饒、撫州等地發佈 大霧黃色、橙色預警,先後有20多個縣市出現能見度 不足500米大霧,部分地區出現能見度100米以下濃 霧。因大霧籠罩,江西省會南昌整個城市出現霧氣彌 漫的景象。記者站在橫跨贛江的南昌大橋旁,百米開 外的高樓建築被濃霧緊鎖,若隱若現;街頭上,來往 的不少車輛也開啟了霧燈,緩慢通行。

江西交通部門的消息顯示,因大霧天氣,截至19日 上午,福銀、滬昆、大廣、泉南、濟廣高速江西段, 德昌、撫吉高速等江西境內20多條高速公路全部或部 分入口封閉。

南昌昌北國際機場消息指,受大霧天氣影響,南昌 飛往昆明、北京、南寧等多趟航班延誤。此外,南昌 往機場方向的高速也受大霧影響暫時封閉。